

POSUDEK BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

TÉMA: Logos Filóna Alexandrijského jako myšlenkový most mezi helénismem a židovstvím.

KANDIDÁT: Eliyahu Maimon

Kandidát předložil bakalářskou práci o 62 stránkách, ve které se věnuje koncepci logu v kontextu teologie Filóna Alexandrijského. Práce má dobře vypracovanou strukturu o třech kapitolách rozdělených do celé řady podkapitol. Kandidát vede velmi pečlivě poznámkový aparát a bakalářská práce je na úrovni i po jazykové stránce.

Je zřejmé, že kandidáta zpracovávané téma velmi zajímá. V uvedené bakalářské práci dokázal umně spojit poznatky z židovské náboženské filozofie s obecnými dějinami filozofie. V podkapitole, ve které se věnuje původu pojmu logos a jeho významu v antické filozofie, pracuje s celou řadou titulů, které se specificky věnují řecké filozofii (Kratochvíl, Vernant, Hussey a další). Je zřejmé, že kandidát se orientuje v základních koncepcích Filónovy teologie, zná její závislost na řeckém myšlení, alegorické metodě výkladu Písma – to vše v kontextu helénistického synkretismu. Kandidát samozřejmě také přihlíží ke kontextu židovství Druhého chrámu a orientuje se v literatuře řecky mluvící židovské diaspory. Ve své bakalářské práci tak kandidát shromáždil základní poznatky, které lze nalézt v současné badatelské literatuře. Jako rozhodující pramen mu posloužila kniha Mireille-Hadas Lebelové: *Filón – myslitel v židovské diaspoře*. Praha: Oikoymeneh 2019. Kromě ní odkazuje na klasické práce Martina Hengela a dalších. Kandidát tak nepochybně naplnil podmínky dobře zpracované bakalářské práce. Práce ovšem mohla o něco více pojednat o obdobných koncepcích v pozdější rabínské literatuře. Rabínská „memra“ v mnohém odpovídá koncepci logu. Podobně i Metatron, který je v Talmudu označen jako „menší Hospodin“, zaujímá v mystické tradici pozdějšího judaismu podobné postavení „zprostředkovatele“ jako Filónův Logos. Takových ideových podobností bychom našli více. Prosil bych kandidáta, aby se k nim během obhajoby vyjádřil.

Bakalářskou práci hodnotím jako velmi zdařilou, hodnotím známkou výborně (1), a doporučuji tímto k obhajobě.

V Jílovém u Prahy, 1.9. 2021

doc. David Biernot, Ph.D.